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Introduccion alas probabilidades

Pearson realizo el experimento; hizo un
total de 24000 lanzamientos y registro ¢
£ gue unas 12012 veces cay0 caray unas &'
11988 veces cruces. \

A la teoria clasica de la probabilidad le
interesa es saber la probabilidad de
ocurrencia de un fendmeno sin ser necesario
repetir tantas veces el experimento.
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Teoria clasica de la probabilidad

Se intereso6 en las situaciones en
donde todos los casos posibles
de un evento tienen la misma
probabilidad de ocurrir

La probabilidad de un evento “P(A)” es
F. A — igual al numero de casos favorables
{ } GF' (CF), dividido entre todos los casos

posibles (CP).

(e
P(A) ={0a 1}
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Teoria clasica de la probabilidad

La probabilidad de un evento “P(A)” es
igual al numero de casos favorables
(CF), dividido entre todos los casos

posibles (CP). l
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Si decido jugar alos
dados, ¢Cual es la

probabilidad de
obtener un 47

pa)=1/6 P4)=0,17



¢,Cual seria la
probabilidad de obtener
un nadmero par?

p2+4+6)=3/6  P(2+4+6)=0,50



Ahora decides jugar
a la loteria... en el
bolillero hay 100
numeros y vos
guerés saber que

probabilidad hay que
te toque alguno de
los que tiene tu
cartéon.... ;Cémo
harias para saberlo?




. La suma de las probabilidades de TODOS LOS SUCESOS POSIBLES
es igual a1

. Probabilidad de un SUCESO IMPOSIBLE es igual a 0.

. Si la probabilidad de un suceso (A) y su contrario (B) vale 1, la
probabilidad de B es igual a la resta de 1 - P(A).

. Si un suceso esta incluido en otro, su probabilidad es menor o igual a
la de éste. A c B = P(A) < P(B). La anotacion dice que si A esta
incluido en B entonces la probabilidad de A es menor o igual que la
probabilidad de B.



La probabilidad y el azar... mmm...

2y para gue nos
sirve en
Investigaciones de
psicologia?




La probabilidad y el azar... mmm...

Les presentaré un dilema:

Yo y mi amigo Pablo hemos afirmado que
tenemos poderes especiales y que SOMOS
CAPACES DE DETERMINAR QUE CAIGA
DEL LADO DE LA CARA LA MONEDA

¢, Quién de los dos tiene realmente poderes?...
: Por qué?




Distribuciones continuas de probabilidad

PERO... ;qué pasa si deseo saber la

probabilidad de que la estrategia que
desarrollé para ayudar a mis pacientes sea
realmente efectivay que los resultados que
obtuve no se deban al azar??...

En este caso no lo tengo tan simple como
tirar una monedal!!!
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Distribuciones continuas de probabilidad

Teoria moderna de las probabilidades aporto el
concepto de VARIABLE ALEATORIA, superando con
ello las limitaciones de la teoria clasica de probabilidad.

La variable aleatoria
tiene una distribucion de

probabilidad que
describe su
comportamiento y esta
definida por funciones
matematicas
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Grafica de probabilidad (casos
estudiados por la teoria clasica)




Distribuciones continuas de probabilidad

-~

Muchas
personas

Pocas
personas

cantidad de personas

120 €1l K
coeficiente intelectual

Pensemos, ;como se distribuye la variable

inteligencia en la realidad? ...
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Distribucidon Normal

La funcion que propuso Gauss se expresa en una
grafica con tres partes bien diferenciadas

curva concava

Curva convexa

pocos datos Muchos datos pocos datos
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https://www.ecured.cu/Archivo:Funci%C3%B3

Propiedades de la distribucion normal

1. Tiene una unica moda, que coincide con su
mediay su mediana.

2. La curva normal toma valores entre -« y +w
por lo tanto el area de probabilidad bajo la curva

- ~ ) -
es I g u al a 1 " poco: datos Ml-lChO‘:datos pocos;atos

3. Es simétrica con respecto a su media (M). Es decir que hay la misma
cantidad de casos ala derechay alaizquierda de la media, 50% y 50% de
probabilidad.

4. La distancia entre la linea trazada en la media y el punto de inflexion de
la curva es igual a una desviacién tipica (o = 1).

5. EI 95% de posibilidades de observar un valor esta en el intervalo
comprendido entre +1,96 o y -1,96 o ( bilateral) (casi 2 desviaciones
estandar).

6. La forma de la campana de Gauss depende de los parametros uy o.
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Calculo de probabilidades

La distribucion normal estandar (tedrica) tiene
una desviacion

-35 -3 -25 -2-15-1-05 0 05 1 15 2 25 3 35
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Calculo de probabilidades

¢, Como hacemos para saber la
probabilidad que hay de
encontrar un valor de z menor
al5?

Buscamos en |la tabla Z el
valor de 1,50 que nos da: 35 -3 -25 2 -15 -1 05 0 05 1 15 2 5 3 35

z=0,9332 (-~ hasta z) eso
quiere decir que la

probabilidad es de un
93,32%

¢ Y si queremos calcular cuanto hay
entre Oy 1,5?
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Tabla de distribucidn normal z

Probabilidad

Probabilidad

El valor de la tabla para z El valor de la tabla para z

es el area bajo la curva es el area bajo la curva
de la normal estandar de la normal estandar

a la izquierda de z a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estdndar TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

.00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 . X . .00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07

0 WL NN N NN N e e e 2 O
BEWN= OO0 WN—=O00R~NOORWN—O O
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Tabla de distribucidn normal z

a la izquierda de 2z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

0l 02 03 L) 05 X 07

5080 5160 5199 R 5279
5557 5596 X 675
5948 HOB7 . 6064
6331 6368 6443
6700 6736 . 6808
7054 7088 : T157
4389 7422 . 7486
T704 a734 : T794
7995 B023 . B07T8
8264 8289 . 8340
B508 8531 4 B577
8729 8749 8790
8925 8944 : 8980
9099 9115 . 9147
9251 9265 : 9292
0382 9394 . 9418
0495 9505 . 9525
9591 9599 . 9616
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Calculo de probabilidades

Pero... como calculamos la probabilidad de
encontrar un dato mayor a 1,57

b(2) Para calcular el area de
interés:

Sabemos que toda el area tiene
una probabilidad de 1 (100%) y
az1,5le corresponde una
probabilidad de 0,9332 por lo
que para saber calculamos
1-0,9332=0,0668 0,0668

~d

il

35 13 25 1o 15 11 05
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Calculo de probabilidades

Pero... como calculamos la probabilidad de
encontrar un dato mayor a 1,57

b(2) Para calcular el area de
interés:

Area a la derecha de p = 0,5000

menos

rea hasta x = 1,50 = 0.4332

/ 0,0668
é?
k Z

-35 -3 -25 -2 15 -1 -05 05 1 186 2 25 3 35

FORMA (B)
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¢, PERO COMO #%! SE

MUY BIEN... HACE CUANDO TENGO

HASTA ACA TODO DATOS QUE PROVIE,NEN

ES MUY DE MI INVESTIGACION Y
TEORICO...IN DESEO SABER LA

PROBABILIDAD DE \
ENCONTRAR UN NUMERO

MAYOR O MENOR;?




Tipificacion de variables

Tipificar una variable X = N(u, o) consiste en
transformarla en la variable tedrica Z = N(O, 1).

Para ello, tomamos el valor que nos interesa, le
restamos la mediay luego a ese resultado lo
dividimos por la desviacion tipica.
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Tipificacion de variables

Distribucion normal no estandarizada TRANSFORMAR
EN UNA
VARIABLE
TEORICA

36 -3 26 -2 15 -1 05 0
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Pero... ;Qué pasa cuando nuestra muestra es
pequefia o su distribucidon de datos no sigue
una curva normal?

T T IANE T
.

.
“ -
e e e
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Distribuciones t de Student

Se utilizan para hacer estimaciones de la media cuando se
desconoce la varianza (es lo habitual) y cuando se usan muestras
con un N menor a 30.

Hay una distribucion t diferente para cada tamafo de la muestra.
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Distribuciones t de Student

Necesito determinar cual es el valor t que, con 10 grados de
libertad, deja un area de 0.05 a la derecha

/ﬁfﬂ-a =095

Ir a la tabla y buscar el valor critico para 0.05, para 10 grados de
libertad, que es 1,812.
Ese valor es el que debemos representar en la gréfica.
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Valores Criticos de la Distribucion + de Student
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TEOREMA DEL LIMITE CENTRAL

Surgié cuando se observo que si se promediaban
muchas variables aleatorias, sin importar la
distribucidn original que ellas tuvieran, los resultados
de esos promedios pasan a tener una distribucion
aproximadamente normal

ASIMETRIA POSITIVA SIMETRICA ASIMETRIA NEGATIVA

[ —

_’

Moda  Medi )
° I\:edian: N Moda = Media = Mediana Media Moda
Mediana
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TEOREMA DEL LIMITE CENTRAL

Supongamos que hacemos
experimento: A todos los
alumnos de San Luis (n= 8000)
les damos la oportunidad de
elegir al azar 1 de 10 bolillas
gue estan numeradas. La
distribucidn que obtendriamos
seria....

Pero... /qué sucederia si, en lugar de considerar las
frecuencias de los numeros elegidos al azar en la
totalidad de la muestra (que seria el caso de arriba),
tomo pequenos grupos de alumnos (n=10), en cada
grupo promedio los valores obtenidos y, luego, de
esos promedios veo la Distribucion que me queda?
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TEOREMA DEL LIMITE CENTRAL

INDIVIDUO EXP.1 EXP.2 EX(I;’.S EXEIZ:.4 EX8P.5 etc EXP. 800 Una vez Completada Ia
matriz de datos de los
promedios de cada
mini experimento la
grafica de la
distribucion de
10 promedios me va a
T T 5 ' ' ’ quedar asi...

4
5
2
9
8
3
2
7
9
2

1
4
8
9
4
3
6
4
3
5

g o b~ WO O©D™~WHL
A OB NJOOOODND
O o0~ 01O O WO
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TEOREMA DEL LIMITE CENTRAL

El error estandar de la media

Si recuerdas, la desviacion estandar (o) representa la variacion
en los valores de una variable respecto de la media

El Error estandar de la media
(EEM) representa la dispersion
gue tendria la media de una
muestra de promedios.
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¢ Cual es la utilidad del Teorema del Limite
Central?

Como através de este teorema sabemos cOmo se
distribuyen las variables en cualquier poblacion,
podemos:

 Determinar si el promedio en la muestra que estoy
trabajando es mayor o menor respecto a la
poblacion.

 Determinar el nivel de error que estamos
cometiendo cada vez que afirmamos algo.



Estimacion: inferir uno o mas parametros de la
poblacion utilizando la informacion de los
estadisticos de una muestra.

:CUAL ES SU PROPOSITO? —

« Estimar el valor de un parametro desconocido
(estimacion puntual o estimacion intervalar)

« Verificar si un estimador es o no igual a cierto
parametro (prueba de hipotesis)




Tipos de estimaciones

Estimacidon puntual
Intenta identificar un parametro puntual, es decir

un solo punto, un solo valor donde se supone
gue esta el parametro de interés.

Estimacidn intervalar

Busca identifica el intervalo, rango, o banda,
dentro de la cual se supone va a estar el
parametro y ademas proporciona informacion
del grado de exactitud de la estimacion
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Estimacion intervalar

mmm:ﬁuﬁr INTERVALD DE CONFIANEA RTVEL EFE STGNTIFTCA (IO
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Estimacion intervalar

e L STENTFICA CIEH INTERVALD DE CONFIANZA KTVEL D SIGHTFTCA IO

VALOR CRITIO=

/‘ﬂﬂ R CRITICD =

Nivel de confianza: probabilidad de —N

gue se encuentre el verdadero valor
del parametro estimado en el intervalo
de confianza. Por ejemplo: 95%

Valor a o Nivel de significacién:
Probabilidad de fallar en la estimacion.

Diferencia entre |la certeza (1) y el nivel de
confianza (1-a) dividido por 100. Por
ejemplo: (100-95)/100 = 0,05

Intervalo de confianza:
contiene al parametro
estimado con un
determinado nivel de
confianza (esta
determinado por los
valores criticos).

Valores Criticos:
determinan el
intervalo y estan
influidos por el nivel
de error que
deseemos asumir
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Estimacion intervalar

IRARRCHEATE T

EYTIRIAtAEIL
ARRARTERE KA ®

Tenemos una muestra de 45 personas (n=45) a las que hemos
evaluado en la variable Impulsividad: x=44y s=5. Deseamos
establecer el intervalo parala media poblacional, con un
Intervalo de confianza del 95%.

Ok....Manos a la obra!!!l
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Estimacion intervalar

NIVEL DE SICHNIFICACION INTERVALO DE CONFIANZA NIVEL DE SIGNIFICA CION

VALOR CRITICO = VALOR CRITICO +
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Estimacion intervalar

Datos: Impulsividad: x=44y s=5
Muestra: n=45 TABLA A: Probabilidades de la normal estandar
Intervalo de confianza: 95%. _ o1 02 03 04 0 _ _ 08

0003 0003 0003 0003 0003
0005 0005 0004 0004 0004
047 L00a L0 00046 D006
0009 .0o0g . 0008 D008
0013 0013 . alz 011
0018 AO018 B nale D0la
0025 0024 4 0023 0022
0034 D033 4 [0031 0030
0045 0044 4 0041 0040 0038 0037
0060 00539 d 0055 0054 . 051 0049
A0S0 A0TE 0075 0073 0071 ; 0068 L00GE
0104 0102 0099 0096 0094 ; 0089 D087
0136 132 D129 0123 0122 ; 0116 0113
174 0170 0166 162 0138 ; 0150 A14a

0003 D003
0004 0004
0005 0005
0008 0007
0ol 0010
0015 D014
0021 0020
0028 D027

A [ LD = L = D0 OO s L

0222 0217 0212 0207 020z 0192 0188
"3 g

3 [ Il (26 (L2565 0244 0239
0351 0344 0336 0329 0322 T 0307 0301
0436 0427 0418 0409 0401 ! 0384 0375
53T 0526 0316 0305 0495 ! 0475 04635
0655 0643 0630 0618 D606 : 0582 571
0793 0778 0764 0749 0735 ) 0708 0694
a3l 0834 0918 0801 DBES ! 853 D838
131 A112 ) 1075 1056 : 1020 1003
1335 314 ) 1271 1251 : 1210 1180
1562 1538 ) 1482 1469 . 1423 1401
1814 ATEE 5 1736 AT11 : 1660 1635
2090 2061 5 8 1877 . 1922 18594

En una distribucion Z, : 2389 2358 . 2266 . 2206 2177

2709 2676 . : 2578 . ; (2483
para un alfa= 0,05 le 4| 5u6 300 32 36 %00 sees  sees a1 sl
corresponde un valor z de 4207 4les 4120 0% 4052  dols 3ot 3936 3807

4562 . I K 4404 " 4 4286

1,96 por cola : 4960 4920 4801 . p 4681
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Estimacion intervalar

Datos: Impulsividad: x=44y s=5
Muestra: n=45

Intervalo de confianza: 95%
valor zde +1,96y — 1,96

— Ahora calculamos los
valores criticos
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Estimacion intervalar

Datos: Impulsividad: x=44y s=5
Muestra: n=45

Intervalo de confianza: 95%
valor zde +1,96y — 1,96

- 'E::. 'E::. = - NIVEL DE SIGNIFICACION
4254 = < 45 46 || mymsemocs

0,025

Ahora graficamos

VALOR CRITICO

INTERVALO DE CONFIANZA NIVEL DE SIGNIFICA CION

0,025

VALOR CRITICO

/
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Estimacion intervalar

Datos: Impulsividad: x=44y s=5
Muestra: n=45

Intervalo de confianza: 95%
valor zde +1,96y — 1,96

Concluimos: NIVEL DE SIGNIFICACIGH INTERVALO DE CONFIANZA NIVEL DE SIGNIFICACION

Con una muy baja 0,025 0,025
probabilidad de

equivocarnos (menos de 5
veces cada 100

observaciones) = (nivel de VALOR CRITICO VALOR CRITICO
significacion de 5%), LA ./
MEDIA DE IMPULSIVIDAD
EN LA POBLACION
ESTARA COMPRENDIDA
ENTRE LOS 42,54 Y 45,46
PUNTOS
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Recursos didacticos

Calculadoras de puntajes z

 https://world-class-manufacturing.com/es/Sigma/z.html

o https://www.socscistatistics.com/tests/ztestspanish/zscorecalc
ulator.aspx

Calculadora del Intervalo de Confianza:

 http://Iwww.learningaboutelectronics.com/Articulos/Calculadora
-de-intervalo-de-confianza.php
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https://world-class-manufacturing.com/es/Sigma/z.html
https://www.socscistatistics.com/tests/ztestspanish/zscorecalculator.aspx
http://www.learningaboutelectronics.com/Articulos/Calculadora-de-intervalo-de-confianza.php

